
 

 

 

 

 

 

 

 

COMUNE DI DIMARO FOLGARIDA 
PROVINCIA DI TRENTO 

 
 

Verbale della seduta del Consiglio comunale dd. 04.04.2023. ORE 21.00 

  

                                                                                 Presente             Ass. giust.        Ass.ing. 
                                                                                  

Lazzaroni Andrea – Sindaco X   

Albasini Emanuela X   

Albasini Fabio X   

Andreis Manuel X   

Panciera Veronique  X  

Katzemberger Marco Luigi X   

Pangrazzi Pio X   

Ghirardini Alessandra X   

Bisoffi Gabriele  X  

Fantelli Alessandro X   

Fedrizzi Matteo X   

Ramponi Nadia X   

Largaiolli Alessandro X   

Tomasi Monica X   

Stanchina Stefano  X  
 

 

Assiste e verbalizza il Segretario comunale dott.ssa Brighenti Elisabetta. 

 

Verificata la sussistenza del numero legale, il sig. Andrea Lazzaroni, in qualità di Sindaco, 

assume la presidenza della seduta e la dichiara aperta per la trattazione degli argomenti previsti 

dall’Ordine del giorno proposto. 

 

1. Nomina scrutatori. 

2. Approvazione verbale della seduta del 21.12.2022. 

3. Imposta immobiliare semplice – approvazione aliquote, detrazioni e deduzioni d’imposta 

per il 2023. 

4. Bilancio di previsione finanziario 2023-2024-2025, Nota integrativa, Piano degli indicatori e 

dei risultati attesi di bilancio e nota di aggiornamento al Documento Unico di Programma-

zione (D.U.P.) 2023-2024-2025 (artt. 170 e 174 del D.Lgs. 18.08.2000, n. 267 e s.m.). Esa-

me ed approvazione. 

5. Esame ed approvazione del Rendiconto dell’Esercizio finanziario 2022 del Corpo Volontario 

dei Vigili del Fuoco di Dimaro. 



 

 

 

 

 

6. Esame ed approvazione del Bilancio di Previsione per l'anno 2023 del Corpo Volontario dei 

Vigili del Fuoco di Dimaro. 

7. Esame ed approvazione del Rendiconto dell’Esercizio finanziario 2022 del Corpo Volontario 

dei Vigili del Fuoco di Monclassico 

8. Esame ed approvazione del Bilancio di Previsione per l'anno 2023 del Corpo Volontario dei 

Vigili del Fuoco di Monclassico. 

  

1. Il Consiglio Comunale sceglie all’unanimità fra i propri componenti i due scrutatori nella 

persone di Andreis Manuel e Albasini Emanuela.  

 

2. Si passa alla discussione del punto all’ordine del giorno avente ad oggetto:  

 Approvazione verbale della seduta del 21.12.2022. 
 

Il Sindaco chiede al Consiglio di votare il ritiro del punto all’ordine del giorno in quanto il 

verbale depositato agli atti non è corretto. Il Consiglio esprime 12 voti favorevoli, 0 astenuti e 0 

contrati. 
 

3. Si passa alla discussione del punto all’ordine del giorno avente ad oggetto: 

Imposta immobiliare semplice – approvazione aliquote, detrazioni e deduzioni d’imposta 

per il 2023. 

 

Il Sindaco illustra al Consiglio comunale le aliquote IMIS per l’anno 2023 sottolineando il fatto 

che le stesse sono rimaste invariate rispetto agli anni precedenti. Ne dà lettura. 

Evidenzia che, oltre alla conferma della aliquote IMIS 2023, il Consiglio è chiamato ad 

esprimersi sulla suddivisione del pagamento dell’imposta in due rate con scadenza il 16 giugno e 

il 16 dicembre 2023 ritornando quindi al metodo di pagamento ante periodo COVID-19. La 

suddivisione in due rate del pagamento dell’imposta agevolerebbe il contribuente consentendogli 

il versamento rateizzato anziché concentrato tutto in un’unica rata a dicembre. 

 

Il Consigliere Fantelli Alessandro chiede se è di competenza del Consiglio comunale deliberare 

la suddivisione in due scadenze del pagamento dell’imposta.  

 

La Segretaria comunale risponde affermativamente.  

 

Terminata la discussione il Sindaco mette in votazione la proposta di deliberazione. 

 

Con 12 voti favorevoli, 0 astenuti e 0 contrari la deliberazione è approvata. 

 

Si pone in votazione l’immediata eseguibilità: 

12 voti favorevoli, 0 astenuti e 0 contrari. 

 

4. Si passa alla discussione del punto all’ordine del giorno avente ad oggetto: 

Bilancio di previsione finanziario 2023-2024-2025, Nota integrativa, Piano degli indicatori e 

dei risultati attesi di bilancio e nota di aggiornamento al Documento Unico di 

Programmazione (D.U.P.) 2023-2024-2025 (artt. 170 e 174 del D.Lgs. 18.08.2000, n. 267 e 

s.m.). Esame ed approvazione. 

 

La Segretaria comunale interviene per illustrare sommariamente la proposta di bilancio che vede 

sostanzialmente confermati gli stanziamenti dell’esercizio precedente con alcuni aggiustamenti 

riguardanti per lo piu’, sul fronte della spesa corrente, l’aumento stipendiale del personale 

comunale e il riconoscimento della vacanza contrattuale, spesa peraltro interamente coperta con 



 

 

 

 

 

trasferimento provinciale e, sul fronte dell’entrata, la conferma dei trasferimenti compensativi 

della provincia per la manovra IMIS e lo stanziamento del fondo straordinario a sostegno della 

parte corrente. 

Illustra inoltre le opere principali stanziate nel bilancio di previsione che hanno ottenuto i 

finanziamenti da parte della Provincia.  

 

Il Sindaco interviene leggendo per intero il piano delle opere pubbliche soffermandosi in 

particolare sulle opere stanziate nell’esercizio 2023.  

  

Interviene il Consigliere Albasini Fabio chiedendo informazioni specifiche su alcuni capitoli di 

spesa del bilancio in particolare della parte straordinaria cap. 3001, 3245 riparto spese scuola di 

Croviana e cap.  3695 marciapiede di Via Valenti chiedendo, in relazione a quest’ultimo, quando 

inizieranno i lavori e qual è la ditta incaricata.    

 

Il Sindaco risponde che il marciapiede non è stato ancora appaltato e che verrà richiesta una 

deroga sull’inizio lavori anche perché è necessario acquisire preventivamente le aree. 

 

Il Consigliere Albasini Fabio chiede informazioni sul programma 4 relativo all’energia 

elettrica. Chiede cosa s’intende per distribuzione.  

 

La Segretaria risponde che il Comune non fa distribuzione e che la denominazione del 

programma deriva da una tassonomia approvata da organi superiori che impone di denominare il 

capitolo in quel modo. 

 

Il Vicesindaco Laragaiolli interviene per confermare quanto detto dalla Segretaria e precisa che 

il programma riguarda un’entrata extra tributaria relativa all’energia che il Comune produce con 

le varie centrali. 

 

Il Consigliere Albasini Fabio chiede infine spiegazioni sul fondo crediti di dubbia esigibilità.  

 

La Segretaria spiega l’obbligo di stanziare a bilancio tale fondo a garanzia di quelle entrate che 

per dubbia esigibilità probabilmente non saranno incassate e che pertanto è necessario che non 

vadano a finanziare altrettante spese.  

 

Il Consigliere Fantelli Alessandro interviene a riguardo del finanziamento della spesa del Bike 

Park stanziata a bilancio. Chiede se sarà il Comune ad appaltare tale opera. 

 

Il Sindaco risponde affermativamente dicendo che è probabile l’ipotesi di un appalto unico. 

 

Il Consigliere Fantelli Alessandro chiede alla Segretaria se è possibile appaltare un’opera sul 

terreno altrui.  

 

La Segretaria dopo aver chiesto maggiori informazioni risponde che è possibile appaltare opere 

su terreni altrui utilizzando sia il sistema della delega che quello dell’espropriazione di aree 

private o accordo a seconda dei casi. 

 

Il Consigliere Fantelli Alessandro chiede se l’approvazione del progetto sia di competenza di 

Giunta e invita la Segretaria ad analizzare attentamente questa pratica.  

Prosegue poi richiedendo al Sindaco, in relazione al Bike Park che vede coinvolta anche la 

società FFM, a spiegare in quale veste siede nel Consiglio comunale, se in qualità di Sindaco o di 

membro del CdA delle Funivie. Su questo tema ribadisce che è difficile capire se il Sindaco stia 



 

 

 

 

 

facendo gli interessi del Comune di Dimaro considerando che non è stata ancora approvata una 

convenzione sulla gestione del Bike Park, non c’è un progetto di gestione e che vengono investiti 

500.000,00 Euro di risorse del Comune, Euro 250.000,00 da parte di ASUC senza un progetto di 

gestione alla base. 

Prosegue dicendo che i grossi contrasti tra maggioranza e minoranza in questi due anni si 

possono sintetizzare proprio a causa di questa situazione. La gran parte della interrogazioni dove 

c’è stato uno scontro riguardano proprio questa doppia veste del Sindaco. Se non la rivestisse 

probabilmente tanti contrasti si attenuerebbero. 

Prosegue chiedendo quando partiranno i lavori del Rotian.  

 

Il Sindaco risponde dicendo che i lavori del Rotian si suddividono in piu’ appalti di cui due si 

sono conclusi in data odierna. Ogni appalto necessita poi dei tempi necessari per perfezionare 

l’iter. La richiesta è che i lavori inizino verso i primi di maggio. Anche perché è intenzione 

dell’Amministrazione rispettare i cronoprogrammi e portare a termine questo intervento quanto 

prima. 

 

Il Consigliere Fantelli Alessandro chiede quindi conferma al Sindaco in merito alla volontà di 

portare a termine i lavori entro la fine di quest’anno come detto in altra occasione. 

 

Il Sindaco risponde dicendo che il cronoprogramma dei lavori assegna all’impresa 150 giorni 

per portare a termine le opere e quindi si spera che ciò avvenga. La determinazione della 

Provincia – servizio prevenzione rischi - che ha assegnato il finanziamento è arrivata alla fine 

dell’anno 2022 e prima dell’arrivo del finanziamento i lavori non potevano essere appaltati. 

 

Il Consigliere Fantelli Alessandro interviene dicendo che, pur capendo le difficoltà dovute 

all’assenza del personale, da dicembre a oggi si è perso del tempo utile, considerate anche le 

belle giornate, i lavori potevano essere iniziati già da un mese. 

 

Il Sindaco ribadisce che è intenzione dell’Amministrazione portare a termine i lavori entro la 

fine dell’anno. 

 

Il Vicesindaco Largaiolli interviene per spiegare l’iter burocratico e le relative tempistiche 

necessarie per appaltare un’opera, che consistono, dopo aver ricevuto il finanziamento, 

nell’attivazione della procedura di appalto, nell’aggiudicazione all’impresa (avvenuta il 16 

marzo), nella comunicazione dell’aggiudicazione (avvenuta il 20 marzo) per poi attendere i 30 

giorni di legge entro i quali i concorrenti possono fare ricorso (che scadranno il 20 aprile) e 

quindi nella stipula del contratto. Dalla stipula del contratto la ditta ha tempo 45 giorni per 

iniziare i lavori.  
 

Il Consigliere Fantelli Alessandro chiede se i ribassi d’asta rimangono a disposizione 

dell’amministrazione. 
 

Sindaco risponde che il ribasso d’asta rimane all’amministrazione previa approvazione di una 

variante quando necessaria e previa autorizzazione del servizio prevenzione rischi. 

 

Il Consigliere Fantelli Alessandro passa poi al ritiro del Napoli chiedendo all’Amministrazione 

se ha fatto e sta facendo delle valutazioni su come organizzare l’afflusso dei turisti e tifosi nel 

periodo del ritiro. Si sofferma sul servizio di ristorazione che, in base agli esercizi presenti sul 

territorio, pare non essere sufficiente. Chiede se si è valutata la possibilità di attivare un servizio 

di street food.  

 



 

 

 

 

 

Il Consigliere Albasini Fabio chiede che venga valutato seriamente anche il problema dei 

parcheggi data la carenza degli stessi. 

 

Il Sindaco interviene dicendo che sono già state fatte delle riunioni informative organizzative 

con il commissariato relative alla problematica del ritiro del Napoli.  

 

Il Consigliere Fantelli Alessandro passa poi alla questione relativa alla conversione 

obbligatoria della azioni privilegiate in ordinarie deliberata da FFM il 31 marzo u.s. e chiede 

all’Amministrazione quali sono gli intendimenti a seguito di tale deliberazione. Chiede se la 

decisioni in ordine alla dismissione delle azioni in FFM sia di competenza o meno del Consiglio 

comunale. 

 

La Segretaria risponde che la competenza della dismissione della azioni della Società FFM 

dovrebbe essere del Consiglio comunale e cita l’articolo del Codice degli enti locali che prevede 

questo (art. 49 lettera h). 

 

Il Consigliere Albasini Fabio interviene dicendo che l’argomento della partecipazione in FFM 

sia talmente strategico che vada oltre il discorso teorico di chi sia la competenza. 

 

Il Consigliere Fantelli Alessandro evidenzia quanto indicato a pag. 40 del DUP nelle ultime 4 

righe laddove si fa riferimento a ciaspole a allo sci d’alpinismo. Evidenzia che è di dominio 

pubblico che si può fare sci d’alpinismo ovunque fuorchè a Folgarida e Marilleva. Sono stati tolti 

dei tracciati fatti dall’APT dedicati alle ciaspole perché attraversavano la pista che parte dalla 

malga di Dimaro. La stessa società di Folgarida (gli stessi proprietari) organizza due serate 

spettacolari a Campiglio con tanto di illuminazione e molto frequentate anche dalla gente del 

posto, facendo lavorare anche i rifugi. Anche al Tonale e a Peio vengono riservate le piste una 

sera in settimana, con grande successo, a chi pratica lo sci d’alpinismo. 

Chiede quindi che venga data attuazione a quanto scritto nel DUP attivandosi affinchè anche 

sulle piste di Dimaro Folgarida si possa attuare quanto viene fatto a Campiglio al Tonale e a 

Peio. Qualche rifugio ringrazierebbe. 

 

Terminata la discussione il Sindaco mette in votazione la proposta di deliberazione. 

 

Con 9 voti favorevoli, 3 contrari (Fantelli Alessandro, Albasini Fabio e Albasini Emanuela) e 0 

astenuti la deliberazione è approvata. 

 

Si pone in votazione l’immediata eseguibilità: 

12 voti favorevoli, 0 astenuti e 0 contrari. 

 

5. Si passa alla discussione del punto all’ordine del giorno avente ad oggetto: 

 Esame ed approvazione del Rendiconto dell’Esercizio finanziario 2022 del Corpo 

Volontario dei Vigili del Fuoco di Dimaro 

 

Il Sindaco dà per letto il rendiconto e mette in votazione la proposta di deliberazione. 

 

Con 12 voti favorevoli, 0 astenuti e 0 contrari la deliberazione è approvata. 

 

6. Si passa alla discussione del punto all’ordine del giorno avente ad oggetto: 

Esame ed approvazione del Bilancio di Previsione per l'anno 2023 del Corpo Volontario dei 

Vigili del Fuoco di Dimaro. 

 



 

 

 

 

 

Il Sindaco dà per letto il bilancio e mette in votazione la proposta di deliberazione. 

 

Con 12 voti favorevoli, 0 astenuti e 0 contrari la deliberazione è approvata. 

 

7. Si passa alla discussione del punto all’ordine del giorno avente ad oggetto: 

Esame ed approvazione del Rendiconto dell’Esercizio finanziario 2022 del Corpo 

Volontario dei Vigili del Fuoco di Monclassico. 

 

Il Sindaco dà per letto il rendiconto e mette in votazione la proposta di deliberazione. 

 

Con 12 voti favorevoli, 0 astenuti e 0 contrari la deliberazione è approvata. 

 

8. Si passa alla discussione del punto all’ordine del giorno avente ad oggetto: 

Esame ed approvazione del Bilancio di Previsione per l'anno 2023 del Corpo Volontario dei 

Vigili del Fuoco di Monclassico. 

 

Il Sindaco dà per letto il bilancio e mette in votazione la proposta di deliberazione. 

 

Con 12 voti favorevoli, 0 astenuti e 0 contrari la deliberazione è approvata. 

 
 
Alle ore 22.00 il Sindaco dichiara chiusa la seduta. 


